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Underrättelse- och säkerhetstjänst

59. Den militära underrättelse- och säkerhetstjänsten skall ledas och samordnas så att det finns ett fullgott underlag för Försvarsmaktens beredskap, operativa verksamhet och förbandsproduktion samt för insatsorganisationens utveckling och materiella förnyelse. Den militära underrättelse- och säkerhetstjänsten skall ge sådan förvarning om förhållanden i vår omvärld, vilka kan påverka vårt land i politiskt eller militärt avseende, att statsmakterna kan behålla handlingsfriheten och bl.a. skapa nödvändig tid för de delar av totalförsvaret som, inför ett militärt hot, planerar för beredskapshöjning och anpassningsåtgärder. Den militära underrättelsetjänsten skall aktivt medverka i samordnings-funktionen för säkerhetspolitiska underrättelsefrågor i Regeringskansliet samt samverka med dess sekretariat.

60. Stöd med underrättelser för planering och genomförande av svenska internationella insatser skall ges hög prioritet. En tidig uppföljning skall ske av uppblossande krishärdar så att nödvändig information finns vid ett övervägande om eventuella svenska insatser.

61. Försvarsmakten skall delta i den strategiska underrättelseverksam-heten och därvid förse regeringen med uppgifter om den militära verksamheten i vår omvärld och underlag för bedömningen av den allmänna utrikes- och säkerhetspolitiska utvecklingen. Betydelsen av att kunna bedöma utvecklingen av de säkerhetspolitiska systemen i Europa ökar. Informationsoperationer och hotet från massförstörelsevapen skall uppmärksammas, såväl i ett svenskt som internationellt perspektiv. Den militära underrättelsetjänsten skall vidare beakta de ökade behov som följer av den påbörjade utbyggnaden av EU:s krishanteringsförmåga samt under 2001 de särskilda krav som följer av Sveriges ordförandeskap.

Återrapportering: Försvarsmakten skall i sin årsredovisning lämna en särskild resultatredovisning för den militära underrättelse- och säkerhetstjänsten. Förutom en värdering av hur målen uppnåtts skall väsentliga prestationer som utförts i syfte att uppnå dessa redovisas. Redovisningen skall avse volymer, kostnader och kvalitet samt i förekommande fall intäkter.

62. Försvarsmakten skall lämna stöd till Vetenskapsrådet så att relevant arkivmaterial hos Försvarsmakten för rådets forskningsprojekt om militär underrättelse- och säkerhetstjänst skyndsamt kan tas fram.

Återrapportering: Försvarsmakten skall på det sätt Regeringskansliet (Försvarsdepartementet) finner lämpligt rapportera vilka resurser som sätts in för stödet och hur arbetet med att ta fram materialet fortskrider.

63. Försvarsmakten får ge Försvarets radioanstalt uppdrag om hur radioanstalten skall utföra de uppgifter som anges under Totalförsvars-gemensamma verksamheter samt Övriga mål och krav på återrapporte-ring punkt 2 i regleringsbrevet för radioanstalten. 

64. Underrättelse- och säkerhetstjänsten skall i övrigt bedrivas enligt de riktlinjer som anges i bilaga 9.

67. Försvarsmakten skall fortsätta att utveckla sin kompetens och förmåga avseende försvarsunderrättelsetjänst inom NBC-området.

Återrapportering: Försvarsmakten skall i årsredovisningen redovisa kompetens och förmåga avseende försvarsunderrättelsetjänst inom NBC-området.

Informationsoperationer

69. Försvarsmakten skall stärka förmågan att motstå informationskrig-föring samt öka informationssäkerheten inom sina IT-system. Försvars-makten skall även utveckla sin förmåga samt kunna lämna stöd till andra ansvariga myndigheter i fråga om informationsoperationer.

Återrapportering: Försvarsmakten skall i årsredovisningen redovisa vidtagna åtgärder och resultaten av dessa.

Säkerhet i totalförsvarsviktiga informationssystem

70. Försvarsmakten skall i samverkan med andra berörda totalförsvars-myndigheter vidareutveckla förmågan att vad avser metoder och teknik genomföra aktiva IT-kontroller i totalförsvarsviktiga informations-system i syfte att öka säkerheten i dessa.

Aktiva IT-kontroller i totalförsvarsviktiga informationssystem och ledningsövning med Regeringskansliet skall planeras och genomföras i nära samverkan med Regeringskansliet (Försvarsdepartementet).

Återrapportering: Försvarsmakten skall i årsredovisningen redovisa hur aktiva IT-kontroller i informationssystem har genomförts och resultaten av dessa.

bilaga 9 riktlinjer för försvarsunderrättelseverksamheten vid försvarsmakten, försvarets radioanstalt, TOTALförsvarets forskningsINSTITUT och försvarets materielverk samt den militära säkerhetstjänsten vid försvarsmakten

Inledning

Sverige behöver en väl fungerande försvarsunderrättelseverksamhet och militär säkerhetstjänst. Försvarsunderrättelseverksamheten och den militära säkerhetstjänsten i fred syftar ytterst till att tillgodose behovet av tidig förvarning om hot mot landet så att beredskapshöjande åtgärder hinner vidtas, att tillgodose det behov som uppstår av Sveriges internationella verksamhet samt att tillgodose det långsiktiga säkerhets-skyddet inom Försvarsmakten. Vi har därför ett fortsatt behov av en välorganiserad och effektiv försvarsunderrättelseverksamhet och militär säkerhetstjänst.

Försvarsunderrättelseverksamheten skall bedrivas för att kartlägga yttre militära hot mot landet samt till stöd för svensk utrikes-, försvars- och säkerhetspolitik. I verk-samheten ingår att medverka i svenskt deltagande i internationellt säkerhetssamarbete och att, enligt vad regeringen närmare bestämmer, medverka med underrättelser för att stärka samhället vid svåra påfrestningar i fred. En god kunskap om andra staters militära förmåga och beredskap, stridskraftsutveckling samt om främmande underrättelse- och säkerhetsorganisationers verksamhet är en förutsättning för totalförsvarets utformning, beredskap, planläggning samt Försvarsmaktens verksamhet.

Den militära säkerhetstjänstens uppgift är att tillvarata säkerhetsintressen som främst berör Försvarsmakten och att bl.a. biträda polisen i dess ansvar beträffande skydd av rikets säkerhet. Säkerhetsintressena omfattar eller kan hänföras till personal, materiel, anläggningar, information samt planering och planer i vid bemärkelse. Med begreppet säkerhetstjänst avses verksamhet och organisation.

Samarbete med andra länder och internationella organisationer är en naturlig del av försvarsunderrättelseverksamheten och den militära säkerhetstjänsten. Ett utbyte av information är nödvändigt för att vi skall kunna få del av sådan information som vi behöver men som kräver resurser som vi saknar.

Uppgifter

Bestämmelser om försvarsunderrättelsetjänst finns i lagen (2000:130) och förordningen (2000:131) om försvarsunderrättelsetjänst. 

Av förordningen (2000:555) med instruktion för Försvarsmakten följer att det åligger myndigheten att leda och bedriva militär underrättelse- och säkerhetstjänst.

Av förordningen (1994:714) med instruktion för Försvarets radioanstalt framgår att myndigheten skall bedriva signalspaning enligt den inriktning regeringen, Försvarsmakten och övriga uppdragsgivare anger.

Av förordningen (2000: 1074) med instruktion för Totalförsvarets forskningsinstitut framgår att myndigheten skall bedriva försvarsunderrättelseverksamhet.

Av förordningen (1996:103) med instruktion för Försvarets materielverk framgår att myndigheten skall bedriva försvarsunderrättelseverksamhet.

Grundprinciper för försvarsunderrättelseverksamhetens bedrivande

Nedan angivna principer kommer delvis till uttryck i lagen (2000:130) och förordningen (2000:131) om försvarsunderrättelsetjänst. De har också redovisats i prop. 1999/2000:25.

Försvarsunderrättelseverksamheten skall bedrivas i enlighet med statsmakternas utrikes-, försvars- och säkerhetspolitiska intentioner. Verksamheten får styras endast av våra egna behov och prioriteringar. Härvid skall dock även hänsyn tas till den ökade vikt som statsmakterna fäster vid det internationella säkerhetssamarbetet i form av stöd till och deltagande i säkerhetsfrämjande samarbete och fredsfrämjande och humanitära insatser och de särskilda krav på underrättelseverksamheten som detta ställer.

Försvarsunderrättelseverksamheten får uteslutande avse underrättelser av betydelse för rikets yttre säkerhet och för det internationella säkerhetssamarbetet i form av svenskt stöd till och deltagande i säkerhetsfrämjande samarbete samt i fredsfrämjande och humanitära insatser. Den får inte avse uppgifter som ligger inom ramen för polisens och andra myndigheters brottsbekämpande och brottsförebyggande arbete.

Försvarsunderrättelseverksamheten skall tjäna endast vårt lands säkerhetspolitiska intressen och får därmed inte bedrivas på uppdrag av någon annan stat eller låta andra staters intressen gå före våra egna.

Försvarsunderrättelseverksamhetens utbyte av information med utländska underrättelse- och säkerhetstjänster får ske endast under förutsättning att syftet är att tjäna statsledningen och det svenska totalförsvaret samt att lämnade uppgifter inte är till skada för svenska intressen. I sammanhanget bör erinras om den begränsning i fråga om utlämnande av uppgifter som de svenska bestämmelserna om sekretess och personuppgifter kan innebära

Säkerhetstjänst

Säkerhetsskyddslagen (1996:627) och säkerhetsskyddsförordningen (1996:633) utgör grunden för myndigheternas säkerhetsskydd. 

Säkerhetshotande verksamhet kan förekomma i form av underrättelseverksamhet, sabotage, subversiv verksamhet, terrorism och kriminalitet. 

Den militära säkerhetstjänsten omfattar säkerhetsunderrättelsetjänst och säkerhetsskyddstjänst. Vidare är signalskyddstjänsten en säkerhetsskyddsangelägenhet. 

Säkerhetsunderrättelsetjänstens uppgift är att klarlägga den säkerhetshotande verksamhetens omfattning, inriktning samt medel och metoder.

Säkerhetsskyddet omfattar informationssäkerhet, tillträdesbegränsning, säkerhetsprövning, utbildning, kontroll och IT-säkerhet.

Övrig inriktning av försvarsunderrättelseverksamheten och den militära säkerhetstjänsten

Myndigheterna skall hålla hög beredskap för att snabbt kunna anpassa försvarsunder-rättelseverksamheten och säkerhetsskyddet och, när det gäller Försvarsmakten, den militära säkerhetstjänsten till händelseutvecklingen i omvärlden.

Information som saknar betydelse för myndigheternas försvarsunderrättelse-verksamhet och, när det gäller Försvarsmakten, den militära säkerhetstjänsten skall, inom ramen för gällande bestämmelser, förstöras. Material som har ett sådant innehåll att det bör komma till polisens (säkerhetspolisen eller den öppna polisen) kännedom skall dock överlämnas dit.

Försvarsmakten och Försvarets materielverk skall samråda med Försvarets radioanstalt vid utveckling, anskaffning och operativ drift av signalspaningssystem för att säkerställa en effektiv användning av landets samlade signalspaningsresurser.

Avsteg från grundprincipen att försvarsunderrättelseverksamhet uteslutande får avse underrättelser av betydelse för rikets yttre säkerhet och för det internationella säkerhetssamarbetet får göras endast då det gäller ett underrättelseorgans eget säkerhetsskydd. Förutsättningen måste dock vara att informationen i fråga inte kan hanteras inom ramen för den verksamhet som bedrivs av säkerhetspolisen eller av den militära säkerhetstjänsten.

För kontoret för särskild inhämtning (KSI) skall finnas en instruktion beslutad av Försvarsmakten. Försvarsmakten skall också utfärda föreskrifter för KSI:s verksamhet.

Information till Regeringskansliet m.m.

Myndigheterna skall förse Regeringskansliet och vissa andra myndigheter med uppgifter om den militära verksamheten i vår omvärld och för bedömningen av den allmänna utrikes- och säkerhetspolitiska utvecklingen.

Försvarsmakten skall när den bedriver militär säkerhetstjänst till Regeringskansliet (Försvarsdepartementet) anmäla frågor om att etablera och upprätthålla samarbete med andra länder och internationella organisationer. Myndigheten skall informera Regeringskansliet (Försvarsdepartementet) om viktiga frågor som uppkommer i samarbetet.

Försvarsmakten skall till Regeringskansliet (Försvarsdepartementet) lämna information om den militära säkerhetstjänstens inriktning i övrigt, verksamhetens bedrivande i stort och om viktiga händelser.

Försvarsmakten skall varje år över föregående års verksamhet vad avser den militära säkerhetstjänsten upprätta en översikt som allmänheten kan ta del av. Översikten skall ges in till Regeringskansliet (Försvarsdepartementet) i samband med årsredovisningen. 

Övrigt

Myndigheterna skall i anslutning till sitt budgetunderlag till regeringen redovisa förslag till inriktning av försvarsunderrättelseverksamheten och, när det gäller Försvarsmakten, den militära säkerhetstjänsten samt dess ledning, organisation, dimensionering, utrustning och resurstilldelning. 

Myndigheterna får inte, utan särskilt tillstånd av regeringen, disponera några medel utöver de medel som anvisas över statsbudgeten.

För den ekonomiska redovisningen m.m. gäller särskilda regler i fråga om aktuella delar inom sjätte utgiftsområdet av anslaget 6:1 Förbandsverksamhet och beredskap m.m. och i fråga om Försvarets radioanstalt.

Skrivelser till regeringen eller Regeringskansliet som berör myndigheternas administration eller förvaltning såvitt avser försvarsunderrättelseverksamhet eller, vad gäller Försvarsmakten, den militära säkerhetstjänsten skall ställas till expeditions- och rättschefen i Försvarsdepartementet.
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